

公开课是教师成长的催化剂,虽说磨课很痛苦,但是对于教师的成长来说,绝对是件好事。辛苦的备课、上课过程,可以使教师充分认识到该如何严肃认真地对待一堂课,学会怎样备课、怎样上课,逐步养成自我反思的习惯。

学校里安排我上一节示范课,平时对上公开课不是很积极的我也不想上得太难看,于是认真选自己感兴趣的也感觉适合自己的课,选中了《三角形的认识》这节课。从认真阅读教材开始,收集相关资料,认真备课并准备教具学具。备课时理念与设计都是有的,但最初的几次试教感觉并不理想。课堂沉闷、拖沓,没有有效的课堂引领,没有孩子的主动参与,没有亮点的自然生成。

初次试教,学生反应平淡,参与度不高,“三角形两条边长度的和大于第三边”的结论,大部分学生不能灵活运用,不能在一般规律的基础上得出特殊规律,还拖堂10分钟。小组成员坐下来分析:教学设计前松后紧;教师的语言不够简洁,没有起伏,不能激发学生,教态机械生硬;多媒体课件没起到应有的辅助作用等等。这一次试上使自信心大受打击,忧心忡忡中强制自己静下心来思索与反思,寻求新的突破。在保持设计思路大致框架的基础上,减少“做”三角形的时间,把宝贵的时间留到探索三角形三边关系上,因为学生对三角形在一年级已有直观认识,能比较容易地从现实背景中找出三角形,三角形的特征比较容易得出。

第二次试教,学生的操作时间过长,反馈时没能很好地消除学生因实践操作与数学抽象之间的差异而形成的误解,以至三角形三边关系的结论勉强得出,学生不能准确理解“三角形任意两条边长度的和大于第三边”之“任意”的含义,总之还是不顺。再针对课上出现的关键问题,部分环节重新设计:围三角形时,使学生明白端点要重合,小棒不能弯曲;加强课件的辅助功能,小棒围三角形的演示速度放慢,留下运行轨迹,注意数形结合等。

第三次试教,教师自身的状态比较放松,语言面貌有所改观,但核心部分的处理还是不够顺畅,后经学

磨课汇聚智慧

促进共同进步

□市实验小学 陆秀兰

校的专家指点迷津,“能围成的”与“不能围成的”混在一起讲,信息太多,学生不易搞清,先把“不能围成的”分析清楚,再

充分分析讨论“能围成的”的规律,经过充分验证后得出三角形三边关系的结论。再次试教,各方面均有所好转。后来又就某些细节作了进一步改进。正式上课时比任何一次试教都顺,师生互动积极自然,课堂气氛热烈,学习目标达成度较高,受到了听课老师的一致好评。但自我感觉由于紧张,某些环节处理得不够完善,要不怎么说教学是一门遗憾的艺术呢。

磨课时改了改,改了又试,苦、累已不在意,关注的是所有与上课有关的有用信息,使一堂生涩的课,经过反复实践运用,而变得自然顺畅。教师要磨出一堂“好”课,是一个不断否定、不断超越,磨出新意的过程。磨课过程其实就是“金点子”的实践过程,有些“点子”很有生命力,有些设想与建议尽管不错,但由于不能顺利实施,只能放弃。遗憾的是,试教时有些环节总是不很顺畅,使得原来开放的设计趋于求稳,整个课堂也少了一些灵动、少了一些自然生成。

以前每次上公开课前我都感觉“书到用时方恨少”,总是“临时抱佛脚”。这一次磨课过程中更是感觉自己不会上课了,整个一个“看山不是山,看水不是水”的状态。我以前一直害怕上大课,其实就是害怕这个“磨”的过程。真正被“磨”之后,才感到教师的教学水平的提升离不开这样的“磨”。如果没有被

“磨”,那些名家的教学艺术并不能真正地领会消化;如果不是处于被“磨”的状态,同事、朋友不会明确地、细致地指出你教学中存在的种种不足。磨课阶段,大家聚在一起,毫无保留地说出自己的意见和建议,可以汲取到许多宝贵的经验。任何一堂好课都不会是个人心血的成果,它必定是集体智慧的结晶。他们传递给我的精益求精、不断追求、永不满足的完美情结是我永远的精神财富。

真情

□市实验小学五(4)班 王义涵

今天休息,我在家里看电视,讨厌的广告真多……

忽然,中央电视台综合频道的一则公益广告深深地吸引了我:一天,一个年轻人从远处回家看他的老父亲,那位老爷爷年事已高,已经认不得他的儿子啦。儿子带着他的爸爸去参加朋友的聚餐,大家在餐桌上有说有笑,频频举杯。老爷爷却静静地坐在椅子上发呆,不吃也不喝。突然,这位老爷爷拿了一个水饺放进了口袋里……他的举动,让大家惊呆了,这个儿子显得很尴尬,说:“爸,您干嘛呀?”这个老爷爷却慢腾腾地说:“我把它带给我儿子吃,我儿子最爱吃水饺。”……屏幕上打出了一行字:别让你的爱太迟了……广告到这里就结束了,这就是真情。

在现代生活中,通讯手段不断推出新功能、新花样,“视频通话”“QQ”“微信”等等,可以使远在天涯的人,也能感受近在咫

尺。虽然这些工具是如此方便,却仍然代替不了真情。许多人因为工作繁忙而四处奔波,很少有时间回家看看自己的爸爸妈妈。我的爸爸在部队工作18年,他经常想念远在千里之外的爷爷和奶奶,为了照顾爷爷和奶奶,爸爸放弃了梦想,毅然脱下了军装回到了老家工作,爸爸经常和我说,终于可以带着你和妈妈一起孝敬爷爷和奶奶了。现在我已经升入五年级了,作业也越来越多,以前是一个星期回家一次看爷爷和奶奶,现在几个星期才能回去一次。每次回去,奶奶总是对我说,她每个星期都盼望我们回来。我们还没有走,奶奶就念叨着下星期回不回来,我想这就是真情。

通过这个广告和我家的故事,我想告诉那些没有时间回家的人们,别让你们的父母等得太久,别让真情等得太久。 指导老师 朱桂兰

我真开心

□市第一实验小学五(3)班 肖李

星期六,我高高兴兴地去新华书店买期待已久的《查理九世》。进了新华书店的大门,我便一路飞奔。我气不接下气地跑到了二楼《查理九世》书柜前。啊!第20期《查理九世》到货了,只剩最后一本。顿时,我心花怒放。我赶紧把这期梦寐以求的《查理九世》迅速地拿在手中,生怕被人抢走似的。

离开书柜,我便准备下楼交钱,刚走到楼梯口,就听到一个小弟弟对他爸爸说:“爸爸,这次《查理九世》肯定到货了,我终于可以买回家看了。”他一蹦一跳地来到《查理九世》的书柜前,瞪大眼睛仔细地找了起来,没一会,他就伤心地哭了起来。

“怎么了?儿子!”
“我最……喜欢看的……《查理九世》……没了。”
“这不是有吗?”
“不,这是第3期,我都看10遍了,我要买第20期。”
他要买的不就是我手上的这期吗?我

毫不犹豫地走上前去。
“小弟弟,第20期《查理九世》给你。”他一看,接过书高兴得跳了起来。
“小朋友,这怎么好意思呢!”小孩子的爸爸充满歉意地说。
“叔叔,我今天来得早,刚好看完……”他爸爸接过书,连声对我说:“谢谢,谢谢……”

虽然我今天没买到书,但是心里却十分开心!因为我体会到了“给”永远比“拿”愉快。 指导老师 徐加浩

我最爱吃的是妈妈的拿手好菜——烧茄子。妈妈烧的茄子在我看来绝对是“天下第一佳肴”,令我百吃不厌。妈妈首先将茄子去皮,洗净,切成不大不小的茄子块,再将买来的肉切成片,然后把茄子裹上一层鸡蛋和面,再放入油锅中炸,炸至七八成熟后捞出来,将油控净。这时的茄子又干又脆,而且金灿灿的,像一块块金元宝。最后妈妈把切好的蒜片和

做完一份数学试卷,我正好打开电视消遣一会。妈妈在房里叠衣服,说:“电视你等会儿再看,出去转转,把眼睛歇歇!”

“嗯。”

说真的,出去转转那多累,倒不如在家里看看外面的风景。

我倚住窗框,前排楼房四层,虽不算高,但还是挡住我的视线,依稀只能看见瑞和阳光城三期的那排高楼。

“果真成了笼中鸟喽!”我暗自嗔笑道,一面又以挑衅的目光凝视楼下一切。

这是一种深绿,又不失嫩绿的清新,是一种苍劲的浓绿。

它从窗前一棵桑树旁逸斜出。很明显,它不似其他树枝紧密地凑在一起,用一句高邮话说,它的树枝匍得很啊。

这棵桑树很有特色,枝干间距大,呈放射状,像人的血管。最下面一层枝丫几乎与主干成九十度,从楼顶看,上面靠中间的又高又直,四周的则一层比一层矮,且向四处舒展。如果枝干间没有距离,我倒宁愿称它为巨型蘑菇。

“这棵桑树比你还大,是你爸爸和我结婚的时候,搬到这个小区搞绿化栽的,差不多二十年了!”妈妈叠好衣服,对我说。我对这棵桑树最初的记忆是两三岁

门前的桑树

□市赞化学校七(21)班 居苗苗

时,妈妈无意中提到的:“你小时候,爸爸带你出去玩,估计玩昏了,你想撒尿,就随地尿,有时尿在树根。爸爸常忘带纸,就用裤子帮你擦一下。”曾经我常以这种话丢面子,于是妈妈一开口我便打断她,或者岔开话题,或者挂起耳机坐下看书,把妈妈一个人晾在一边。

随后我上小学,经常一个人到楼下买一些小玩意。每次出去,爸爸或妈妈就会站在阳台,看我从院子一蹦一跳地溜出去,直到我跑到马路另一边才探回头,那时,这棵桑树还未遮住大门。

如今,这棵桑树已有四层楼房那么高,树枝挨到两栋楼间,人走过,都要下意识低头。每逢夏天,老人和孩子总是拿张小板凳,坐在这里乘凉。树的直径约有十米,成了一把巨大而又环保的遮阳伞。孩子们清脆的与老人们爽朗的笑声,让这棵树更加翠绿。

前边四楼的卡伯伯总和我们一起玩笑:“夏天我在房间里看书看累了,一开窗户,就可以摘到桑葚,既好吃又解渴。”确实,偶尔夏天走过,头还能遭到一颗颗桑葚的袭击,随后便笑着用口吹开灰尘,扔到嘴里吃了,也不管牙齿有没有被染紫,留下的是甜甜的笑容。 指导老师 俞永军

感受学校生活

□市阳光双语中学七(1)班 王欣

随着时间的流逝,我步入初中,来到了一个新的学校——阳光双语中学,开始新的学习旅途。我来到这个学校后,发生几件让我不能忘怀的事情。

我被学校选为升旗仪式上的护旗手,已感到十分的荣幸,接着又要我在一次升旗仪式上代表全校学生做演讲,任务光荣而艰巨。

国旗下讲话,是要自己写稿子的。那天校长通知我的时候离国旗下讲话的时间很近,我只能用三十分钟的时间写稿子,而没时间将它熟读,心里挺紧张的。正所谓船到桥头自然直嘛,也顾不得那么多。“下面请七(1)班学生代表讲话。”我从教导主任手中接过话筒时,心里直打鼓,毕竟我面对的是全校师生。开始演讲,不免会紧张,当时我的手心已全部是汗,心里也像十五个吊桶打水——七上八下。可能紧张过度了,好几处都读错了,这下我心里很有些不安,感觉自己辜负学校的期望。接下来是校长讲话,他首先肯定了我的演讲不错,说给了同学们正能量,我听了以后,心里的一块石头才落了地。我知道校长是对我的安慰,是帮我排解心理压力,我暗暗地想着,如果以后再有机会的话,我一定会好好表现的。

来到这个学校已有不少天了,我们将迎来第一次月考,我原以为自己这一次会考好的。可是,那天考完试了,语文老师已经改好了卷子,老师从高往低地报分数了,我凝神听着,过了好久还没到我,是不

是搞错啦?没有!原来这次试卷我只考了94分。这个打击对我来说太大了,强项变成了弱项,上游落到了中下游,我的名次也从入学考试的第三名降到二十几名。我也不敢马虎了,因此第二次月考我得了第六名,语文是全年级第一。我还是我,我又信心百倍了。期中考试我进了全校前五名,但这并不是我的最终目标,我要向着那前三名冲刺!

除了学习,朋友也是很重要的。小圆是我最好的朋友,我原本觉得她很任性太柔弱,动不动就哭,直到后来发生的事我改变了对她的看法。

那天夜里,感觉不舒服,醒来后正准备下床,却发现头有点晕,然后准备拿杯子去漱嘴,却感觉腿很重,有点撑不住。可总不能不上课啊,我坚持着完成了洗漱,只是我头很疼。恰巧那天我值日,小圆帮我值日,并且拿药给我吃,我很感动,鼻子不觉一酸,差点哭出来。她之后一直细心照顾我,直到我身体康复。我真的很感谢她。正是因为这件事,让我改变了对她的看法,觉得她可亲可爱,正所谓患难见真情,我亲身体验了这句话的含义。

学校的生活丰富多彩,趣味无穷,我就不一一列举了,这是令我感受最深的两件事情,如果你也有类似的事件,一定要与我分享哦!

指导老师 林青

帮奶奶包饺子

□市实验小学二(3)班 朱至诚

今天是星期天,奶奶说:“我们今天包饺子吃。”我一听,高兴地说:“奶奶,我可以包吗?”奶奶说:“可以。”我说:“太好了!”我马上就上来帮你们包饺子。”奶奶很快

叫我来包饺子。我先看奶奶包一个饺子,只见奶奶往饺子皮上放一些肉馅,捏几下,神了,一只鼓着肚子的“小胖墩儿”就奇迹般地出现了。

奶奶开始教我包饺子。她一边认真地讲给我听,一边示范着,我拿起一张饺皮,一边听一边用筷子夹

了少许肉馅放到饺皮上,学着奶奶的样子,用食指放入有水的盘子里蘸了一下,在饺皮边上点了一圈,然后,把饺皮边缘对折,最后,把它一点一点捏好,一个可

做好了馅心,叫我来包饺子。我先看奶奶包一个饺子,只见奶奶往饺子皮上放一些肉馅,捏几下,神了,一只鼓着肚子的“小胖墩儿”就奇迹般地出现了。虽然,我包得不是太好,肉馅少了一点,但是,吃起来很好吃,毕竟是我自己包的。我想,要是这时吴老师到我们家家访就好了,因为,吴老师也可以吃一顿我亲手包的饺子。 指导老师 吴筱萍

钓龙虾

□市实验小学三(10)班 戚倩清

天气渐渐热了,池塘里出现了龙虾的身影,我一下子兴奋起来,又可以钓龙虾了。

钓具很简单,随便找根竹竿,上面系根线,再拴上一块蚕豆大的肉块做钓饵就成了。

来到池塘边,把肉块往水里一抛,就等着龙虾上钩了。大多数龙虾都比较傻,又贪吃,一旦发现肉块,便用一对大钳子一般的虾螯紧紧夹住,这时,你只要稍微用力一提,一只龙虾便被甩上岸了。有趣

的是,有的龙虾虽被甩上岸了,还紧紧抱住肉块不松手,真是贪吃不要命。当然,也有狡猾一点的龙虾,一边用虾螯夹住肉块,一边用爪子抓住水底的石块或者水草,那时,你就得和龙虾“拔河”了。经过一番斗智斗勇,龙虾要么被钓上岸,要么逃之夭夭。

每当我钓到龙虾,或者和龙虾“拔河”时,围观的小伙伴们都和我一样兴奋,有的还出谋划策。钓龙虾真令人快乐! 指导老师 赵洪林

烧茄子

□市临泽镇周巷实验小学 胡钦

葱段,还有肉片一起放入锅内烧,还要放一些调料,至于是什么调料嘛,我也就不仔细说了。这样,一道色香味俱全的红烧茄子就做好了。我一见到茄子就食欲大振,把鼻子凑了过去,啊!一股茄子的清香夹杂着肉片的香味扑鼻而来。我实在忍不住了,便拿起筷子,夹了一块金色的茄子块放入口中,里软外脆,茄子的清香已经完全征服了我的味觉,这种滋味不知用什么语言来形容。我又夹了一块肉,啊!真好吃!太鲜美了! 指导老师 陈松春